

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año II. Núm. 572

Director: D. JOSÉ ESTEBANI

Miércoles 25 de noviembre de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador-Gerente: D. Máximo E. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estebani

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

Nota. El pago deberá verificarse al hacer la suscripción en metálico, libranza del Giro mutuo, letra de fácil cobro o sellos de correos. Considerase que sigue suscripto quien no avise su cese o no devuelva el periódico. Las suscripciones de fuera de la capital cobrándose por comisionado enviado al efecto costarán una peseta más al semestre.

LOS ABOGADOS don Restituto Collantes y don Juan Antonio García Morante han trasladado su habitación y despacho a la calle de la Blanca, núm. 30, piso segundo.

J. Santiuste Buega

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.^o
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

Eduardo Estebani Campo

MÉDICO
Ha trasladado su domicilio a la calle de Isabel II, número 8, principal.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ

ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.^o
Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

EL COSECHERO de vinos de Liébana, don Calixto de Miguel, ha puesto a la venta en esta población el renombrado vino de Tostadillo al precio de 4 pesetas botella en la casa de comercio de la señora Viuda de don Ramón Torcida.

QUE ESPEREMOS

Cuando menos se esperaba y las impaciencias habían llegado al colmo y los críticos bien conocedores de lo de Cuba comentaban el supuesto fracaso de Weyler, por dilatar el momento de salir a campaña, emprendió éste el camino de la trocha de Mariel, y de allí, dejando a un lado Artemisa, penetró decididamente en terrenos nunca pisados por nuestras columnas y se posesionó de la loma Gobernadora y de la del Rubí y demás posiciones casi inexpugnables que hasta entonces en aquellos riscos y montes habían ocupado los rebeldes.

Se habló de la posible vuelta del general a la Habana y la opinión ha puesto, salvo excepciones, el grito en el cielo, comentando por qué vuelve y a qué, y exigiendo que permanezca en campaña, y sacando a luz otra vez lo del fracaso, pretendiendo, dicho sea con perdón de todos, saber mejor que Weyler lo que debe hacerse en Pinar del Río y en el resto de la isla, y Weyler, contra todas las predicciones y a pesar de los comentarios regresó cuando menos se esperaba.

Concedemos, antes que nada, que la nación tiene sobrado motivo para estar impaciente; que cada minuto que pasa aumenta el peligro de la actual situación y parece significar más tiempo perdido, más sacrificios de hombres y dinero, más probabilidades de un conflicto con Norte América; pero necesario es también reconocer que aquí no hay posibilidad de formar un juicio acertado acerca de la conveniencia y oportunidad del regreso del general, y que cuando le realiza o debe ser por el gusto de descansar, sino que motivos poderosos exigirán su presencia en la Habana o harán ineficaz, por ahora, su estancia en Pinar del Río. La guerra no está circunscrita a esta provincia, y aun cuando el principal objetivo de la campaña de invierno sea su pronta pacificación y la derrota de Maceo, los últimos sucesos ocurridos en el Centro y los que se preparan en Oriente son de importancia y exigen de la atención del general en jefe que les dedique el estudio que merecen.

El combate de Río Zaza, entre las columnas de López Amor y Armiñán, mandadas por el general Luque, contra dos mil insurrectos capitaneados por Serafín Sánchez, el jefe de más prestigio que los rebeldes tenían en Las Villas y que fue herido y muerto con otros setenta y dos que quedaron abandonados y recogieron nuestras tropas vencedoras, es uno de los que producirán más fecundos resultados para nuestra causa, pues el número de rebeldes, el jefe que los mandaba y el sitio de la acción, que fue inmediato a la

trocha en construcción de Morón a Júcaro, permiten suponer fundadamente que las partidas se proponían, ó un golpe de mano sobre las fuerzas disgregadas que se ocupan en los trabajos de aquella línea militar, quizás en combinación con Máximo Gómez, ó algún otro hecho de tanto empeño como el enunciado y que á juicio de un periódico militar hubiera sido señal de inaugurarse una serie de ellos que hubieran hecho vacilar y quién sabe si venir al suelo en ruinas la obra emprendida de la pacificación.

Si á esto se agrega el cerco que sufre Bayamo desde hace meses y que se ha estrechado en estos días, presentando grandes dificultades á la marcha de los convoyes que la abastecen, y el sitio que se cree intentan los rebeldes en Victoria de las Tunas, la proximidad de la zafra que empieza á fines de este mes y con ella las medidas que debe tomar el general para impedir que los propietarios timoratos ó poco patriotas contribuyan á los rebeldes, como en la del año anterior, pues aun cuando se anunció que se prohibiría hacerla aún no se ha dicho concretamente qué resolución se adoptó acerca del particular, y los varios asuntos pendientes de resolución, véase si la presencia de Weyler en la Habana está ó no fuera de lugar; esto si no existen otras razones tan poderosas como las expuestas y que sean desconocidas para nosotros.

Repetimos lo que hemos dicho antes de ahora, pero que no por eso deja de ser oportuno. Estamos en un período casi de espera: todos deseamos que termine pronto y empiece el de una acción enérgica y continua contra los rebeldes; pero es necesario reconocer que por grandes que sean nuestras impacencias y por justificadas que estén, desde aquí no es posible juzgar con aquel conocimiento de cosa que es indispensable para que nuestro juicio tenga completa autoridad. Esperemos, por lo tanto, no dando proporciones exageradas á las idas y regresos del general, que quizás un cambio en la dirección de la guerra fuera en esta ocasión más perjudicial que una batalla perdida.

«El general Weyler parece desear que se espere hasta Navidad, dice un competente crítico de la guerra; por nuestra parte esperamos é invitamos á nuestros lectores que esperen, sin optimismos ni pesimismo.»

Sigamos su ejemplo y esperemos. Si fracasa, seremos los primeros en decirlo, que España está por encima de todo.

POLITICA Y LETRAS

Cierto escritor de menor cuantía, cuyo nombre no hace á la cosa, continúa publicando en *El Globo* sus «Vidas paralelas».

Ultimamente se ocupa—con perdón sea dicho—de López Puigcerver, y asegura muy gravemente:

«Es todavía joven; pero tiene bastantes canas y mucha formalidad.»

Pues ¡es claro!

Como que no fue ayer cuando hacía discursos republicanos en el Circo de Price.

Ni cuando se separó de Zorrilla para irse con Moret;—lo cual fue una gran prueba de formalidad, como se comprenderá fácilmente.

Porque es lo que ocurre á los jóvenes monárquicos.

Tienen canas y formalidad.

Lo que no tienen es juventud.

Ni...
Pero, ¡vaya usted á averiguar de cuántas cosas carecerán los jóvenes romanesos, digo, monárquicos!..

Por lo pronto *El País* les llama *enanos*.
Conque ¡zapaga, y vámonos!

El afán inmoderado de imitar á los escritores franceses de la nueva escuela, que si pecan de estrambóticos, en cambio cuidan mucho de pecar en *buen francés*, hace prorrumpir á un literato americano en el siguiente racimo de desatinos:

«Y sus ojos verdes-claros y eléctricos como las pupilas místicas de un gato, fosforescen en las vagoasas penumbras pobladas de enjambres de cantáridas; recorre las alamedas perfumadas donde Pan Caduco toca la sonora siringa, al son de cuyas notas funambulescas danzan amorosas farándulas de ninfas capriópides; se embriaga con los perfumes capitosos que encierran los cálices como de carne de venenosas flores exóticas; evoca la majestad muerta de los castillos medioevales, y ama á Noemi, la pálida pecadora...»

«¿Qué pálida pecadora, ni qué niño muerto? Tú sí que eres *funambulesco*, *Cantárida*, y Pan... ¡Y ATEN!

Todos los periódicos oficiales están conformes en que una crisis no resuelve nada en los actuales momentos.»

Si, ¿eh?
Pues que le pregunten, verbigracia, al señor Osma, pariente de don Antonio, si resuelve ó no resuelve algo su entrada en el ministerio de Gracia y Justicia.

Primeramente, su entrada, porque sería *osma... no matopéyica*; como quien dice: cosa superior.

Y segundamente,—como diría el propio se-

ñor Osma,—la salida de Tejada de Valdeosera.

Que no es Osma, ni *osmano matopéyico*, realmente, sino *baldozera-m-ente* [tan ministro como yo]

Otro decreto de la Gaceta:
«Encomendando á la Junta Consultiva de Guerra los estudios necesarios sobre la forma de invertir anualmente el crédito extraordinario concedido por la ley de 30 de agosto último.»

Pues, señor; ó esto es un colmo... ministerial, ó una broma de la Gaceta.

«Nada menos que á una junta consultiva le encarga que estudie el medio de gastar esos cuartos!»

«¡Qué escándalo!—dirán de seguro en los demás ministerios.»

«¿Cuándo se ha estudiado en España cosa semejante?»

Se estudia, sí, para pedir el dinero, que lo que es para gastarlo...
«¡Vamos, que habrá que verlo!»

Y con ocasión,—miren ustedes que la ocasión del supradicho señor Tejada de Valdeosera, es mi pariente y amigo... ¡que Dios confunda! *¡Así sea!*—el distinguido escritor que oculta su nombre con el pseudónimo de *San Rafael*, comenta donosamente en *La Correspondencia Militar* que el ministro de Gracia y Justicia sea el encargado de resolver la cuestión de los astilleros, y dice:

«Si Valdósera va á resolver lo de los astilleros, ¡por qué no he de mandar yo un acorazado!»

Precisamente soy hijo de marino, como los arsenales de la Carraca, Cartagena y Ferrrol, y conozco de vista á uno que estubo á punto de ser contramaestre.»

Pues no es tan mal marino como á sí mismo se juzga el simpático escritor.

Porque por lo menos conoce la aguja de marear... ministros.

Y la rosa de los vientos.

Aunque aquí no hay más Rosa que la de Linares Rivas.

Acerca de una crisis, segura, para algunos, para los más improbable, en estos momentos, necesario es decirle, se sigue hablando con insistencia.

La crisis presunta, ó la *pséudo* crisis continúa, no obstante, *errando*—sin hacer—por los espacios interplanetarios del pensamiento de los machiavelistas á lo Rancés con gotas de Villayerde.

¿De otro modo: que no hay tal crisis. Mas, estas dos noticias que se excluyen, no se excluyen, sin embargo.

Antes afirman esta verdad inconcusa. Que en España la crisis es endémica. La crisis de la *sindéresis*.

Castelar, el gran tribuno, el gran escritor, el gran patriota, el genio, por excelencia, en una palabra...

«Una palabra más. *El gran hombre*, según Alvarado, está escribiendo una obra que trata del Cosmos, de Sirio, de la antigüedad, de los dioses.»

Con objeto de demostrar la conveniencia... de la introducción de la patata, en Europa.
«¡Oh, los genios!»

Aristarco.

LA HUELLA DE LA VIRUELA

Leemos en un periódico, bajo la firma del doctor Pérez Valdés, que después de ensayar sin resultado todos los sistemas aconsejados por la ciencia para evitar la marca de las viruelas en la cara y siguiendo la indicación racional que marcaba el hecho de que las partes cubiertas durante la enfermedad no presentaban á la terminación de ésta las señales que las descubiertas, hizo preparar una mezcla de colodión *ricinado* 100 gramos, negro de humo 4, y thimol 50 centigramos, (1) con lo cual embadurnaba diariamente la cara de las enfermas, no dejando libre más que las aberturas naturales, labios, nariz y ojos.

Como esto no se opone á la evolución natural de la viruela, ni á la hinchazón que es consiguiente, se agrieta con facilidad la capa protectora, siendo necesario reparar con frecuencia los desperfectos y recurrir con nuevas capas de colodión las superficies descubiertas.

Es muy esencial empezar este tratamiento en el momento mismo que empieza á notarse la erupción, y continuarle hasta unos días (cuatro ó seis) después de bien desecada la viruela; de lo contrario el resultado es imperfecto.

Cuando se quita la mascarilla formada por el colodión y el negro de humo, salen adheridas á ella las costras de la viruela, apareciendo la piel de la cara muy blanca y bañada por una especie de sudor—que no es más que evaporación retenida por el colodión,—que activando sobre la piel la envuelve en una atmósfera emoliente y suavísima, la más apropiada para evitar esas tiranteses que tanto molestan y tanto contribuyen á que en los casos graves se formen bridas y costurones.

Más adelante, cuando la luz actúa sobre el cutis, se oscurece éste y parece que no se ha conseguido nada; pero, cuando la pigmentación accidental desaparece, queda la piel lisa y sin hoyos. De cualquier modo, es siempre conveniente protegerla por medio de alguna substancia grasa, como la vaselina, cold-cream, etc., hasta que la regeneración de la epidermis se haya completado.

(1) El thimol no es esencial. Si se espesara mucho la mezcla, añadirle un poco éter sulfúrico.

Como profanos en la materia, nos limitamos á transcribir el procedimiento para que lo juzguen y estudien, y, en su caso, lo ensayen las personas competentes.

PASOS LITERARIOS

CANTARES

«Oí tocar anoche la marcha de Cádiz y mientras yo, muy alegre, reía, lloraba mi madre!»

«¡Qué cosa más triste vivir sin amar! Y qué dulce ser debe al que ama poder olvidar!»

Para chanchullos, Madrid; para jamones, Gijón; para chicas, Santander; para mambises, New-York.

El sueño de anoche se grabó en mi alma.

«Soñé con mi hermano que está allá en la guerra defendiendo á España!»

Jesús Alvarez Corral.
Marzo del 06.

TEATRO

Ni la curiosidad de oír una de las óperas que más fama han alcanzado y que á pesar de haberse estrenado el año 1830 en París no se había cantado nunca en Santander, movió al público elegante á concurrir anoche al Teatro.

La empresa, en obsequio á ese público, ha eliminado del repertorio aquellas obras que podrían justificar hasta cierto punto el retraimiento, y el resultado es el mismo, por no decir peor que si la empresa hubiera anunciado las obras más tachadas de inmorales como *Doña Juanita*, *Miss Helyett*, *La Mascota*, *Bocaccio*, etc., etc.

Fra Diavolo, de la cual no íbamos nosotros á hacer un juicio crítico—aunque supiéramos hacerlo—á los sesenta y seis años de estrenada, es una ópera lindísima, interesante, que se oye con verdadero deleite, desde la sinfonía, la cual es un prodigio de instrumentación, hasta la última nota de la partitura.

Cuando se oye una ópera de tanto interés y de música tan brillante y melodiosa como *Fra Diavolo* y se oye cantar á artistas tan notables como los que anoche la interpretaron, la satisfacción es completa.

Y para que fuera mayor anoche, nos sorprendió el director de la compañía, el tenor don Emilio Giovannini, saliendo á interpretar el papel de *Fra Diavolo* por repentina indisposición del señor Arrigotti. La mayor parte del público, por no ser bien conocidos aún todos los artistas, no se enteró de este cambio; así es que hoy se harán muchos elogios del señor Arrigotti por su trabajo de anoche, cuando esos elogios pertenecen al señor Giovannini.

Cantó magistralmente toda su parte con voz bien timbrada y extensa y rayó á gran altura como actor, condición de que carecen la mayor parte de los tenores. El señor Giovannini se apoderó anoche del público desde su primera salida, privilegio de que sólo gozan los artistas de mérito indiscutible.

La señora Coliva cantó con mucho gusto y delicadeza su papel y oyó muchos aplausos, como la contralto E. Morrión, se hizo aplaudir también luciendo su voz fuerte y sonora.

Los señores Grossi y Petrucci estuvieron admirables en los papeles de Beppo y Giacomo y tuvieron que repetir el precioso dúo de la burla á Terlina, que no se puede cantar ni expresar mejor.

Completaron el cuadro interpretando con mucho acierto sus papeles respectivos los señores Ferrara, Principi (C.), Pomer, Bettelli, Paugrazi y Simoni.

Muy bien los coros y notable la orquesta, de la que saca mucho partido el director señor Rando.

Al finalizar el segundo acto hubo rebelión de telones. Se quedó enredado el de boca á la mitad de su carrera y al echar un fondillo para sustituirle se quedó enredado también por no dejar mal á su compañero.

Con este motivo el público pasó un buen rato hasta que al fin se desenredó el lío y no hubo más perances que lamentar.

Función para esta noche: La magnífica ópera en tres actos del maestro alemán C. Zeller, titulada

EL VENDEDOR DE PAJAROS,

en la cual toman parte los principales artistas, incluso el señor Grossi, á cuyo cargo está el protagonista.

Se estrenan una magnífica decorado y lujoso vestuario y atrezzo.

LA CARIDAD DE NOCHEBUENA

A la amiga de los niños

Tiene tantos sacrificios que hacer la patria—desconocida amiga, que el año pasado se portó tan cariñosamente con los niños pobres;—son tantas las caridades que tenemos

MUSEO CÓNICO

(Especial para EL CANTÁBRICO)



EL DUELO EN ALEMANIA

—Estoy que no me llega la camisa al cuerpo.
—¿Pues qué temes?
—Que se imite aquí en España lo que ocurre en Berlín, que tratan de suprimir el duelo.
—¿Y eso te contrasta?
—¡Toma! ¡Como que si suprimen el duelo nos revientan!
—¿Por qué?
—¡Porque ya no podremos dar sablazos!

que hacer con esos buenos soldados que vuelven casi muertos con el mal desastroso de la guerra; hay, en fin, tantas lágrimas que enjugar este año, que casi no me atrevo, á pesar de que es honrada la idea, á decirle á usted que haga lo posible por que los niños desheredados tengan también ahora su juguete de Navidad!

Quedó iniciada el año pasado esa corriente cristiana. Lef en los periódicos la descripción de aquel acto cariñoso; y aunque yo no tuve el gusto de emocionarme con asistir á él, aquí dentro sentí la caricia de todos los niños agradecidos y de todas las madres consoladas...

Ahora podrán contestarle á usted—pues que de fijo continuará con tan honrosa iniciativa—que ya no es posible responder con dádivas. El corazón de algunas gentes se meterá en los bolsillos, donde latirá con violencia por el temor y las emociones de un asalto... Pero la idea es tan cristianamente tierna, el fin es tan amoroso, produce tantísimos consuelos y mitiga tantas amarguras, que encontrará usted pocas almas insensibles, aunque sea no más que por el egoísmo de recibir una bendición infantil.

Creo usted—y así lo reconocerán todos los que ayuden—que la miseria es más triste en invierno y más aún en esos días de felicidad relativa. El color del cielo, la lluvia ó la nieve cerrando el horizonte—que un horizonte es la esperanza—embargan el espíritu de los pobres y, sin querer pecar, se acuerdan de la muerte que ofrece un reposo tentador. Ven algunos en ella una caridad que el mundo no tiene y hay muchos padres sin trabajo y muchas madres, cansadas de sufrir, que desean la muerte cuando llegan esos días de hartazgo para los demás y ellos pasan las noches sin lumbre, sin pan y sin esperanzas...

La Pascua es una burla sangrienta contra esos infelices y el día de Reyes, para los padres miserables que tienen hijos, una prueba superior á toda resistencia humana. Reforzar esos espíritus decaídos por el sufrimiento es una obra de misericordia.

Ya lo sabe usted bien. Ahí, en Santander sobra dinero. Es uno de los pueblos (el cuarto ó el quinto) que ha llevado más millones al empréstito: uno de los más patriotas, es cierto, pero también uno de los más adinerados. Que los niños ricos—y así se les educa en principios pura y prácticamente cristianos, elevándoles el corazón y haciéndoles desear los goces de todo bien,—que los niños ricos inicien esa caridad de Nochebuena, haciendo ellos mismos la entrega de la limosna. Idee usted, que ha de tener más talento y más ternura que yo, algo bonito y sugestivo con el auxilio de los niños afortunados. Hará usted dos cosas buenas al preparar para el bien á las criaturas: iniciar á las ricas en los goces de la caridad y á las pobres en los del agradecimiento.

No se me esconde que la labor de empezar es penosa, pero por eso la agradece Dios más. Yo haré lo que pueda, si valgo para algo; la prensa de ese pueblo está siempre acogiendo ideas nobles, y como Santander está demostrando una piedad inmensa con los soldados que se lleva Cuba y con los que nos echa moribundos, ahora es la ocasión de aprovechar ese estado psicológico del pueblo que se siente conmovido de caridad y abnegación.

A ver qué regalo hace á sus niños, á sus futuros soldados, que como los de hoy, darán también su sangre por la defensa de la patria...

R. SÁNCHEZ DÍAZ.

Brumas montaÑesas

A PASEO

A las tres de la tarde, cuando hace bueno, da gusto de salir por esas calles en busca de impresiones halagüeñas, plácidas, desprovistas de sacudimientos...

La tempestad, un naufragio, el incendio, la muerte de una persona que nos es cara nos impresionan dolorosa y violentamente.

En ocasiones, determinada impresión muy honda nos trae el sentimiento, la percepción, mejor dicho, de la sublimidad del horror...

Además, siendo la sensibilidad de cada uno, de cualquiera de nosotros, una cantidad precisa, que tiene un límite, y hasta una cifra...

Conviene, pues, huir de las impresiones demasiado vivas, confortando el organismo con otras halagüeñas y plácidas que no ocasionan sacudimientos ni tirantezas nerviosas.

Y entre éstas ninguna como las que se reciben yendo por esas calles, cuando hace bueno y el sol incomparable de nuestro cielo...

Porque, eso sí; como hermosas lo son las santanderinas en grado superlativo.

Tanto, que yo que discurro,—cosa rara en nuestro tiempo, aunque ahora no me refiero al discurrir psicológico, sino al transitar por las calles,—tanto, que yo que discurro por las de nuestra ciudad en demanda de impresiones de diversos géneros, no me llevo a la postrte entre pecho y espalda, cuando me resituio a mi domicilio, sino la sola impresión de que Santander es un «Paraiso suelto»...

Pero, volviendo a mi objeto, después de excurrirme de haber puesto los dientes largos a mis lectores, comparezco y digo que nada es, con efecto, tan agradable como salir de paseo en una de estas tardes que hace bueno, observando, mirando, reflexionando, sintiendo la alegría de vivir, que es la suprema alegría.

Mas, como el movimiento se demuestra andando, y el mejor consejo es el que puede seguirse inmediatamente, no quiero deteneros con el relato de mis impresiones, sino invitaros a que las sintáis por vuestra propia cuenta.

Conque, a paseo.

El C. de F.

LA CAUSA DE MIERA

En la Sección primera de la Audiencia se vio ayer en juicio oral y ante tribunal de jurados la causa por atentado contra el Alcalde de Miera, formando el tribunal de derecho los señores don Alberto Blanco Bohigas, presidente, y los magistrados don Miguel Prada y don Eduardo Serrano.

Sostiene la acusación pública el Fiscal de S. M. señor García del Pozo, la acusación privada el distinguido letrado don Víctor Díez y está encargado de la defensa el ilustrado jurista don Restituto Collantes.

Constituido el tribunal y leídas por el secretario las conclusiones provisionales formuladas por las acusaciones y defensa, declararon en primer lugar los procesados Clodoaldo Lavín y Marcos Gómez Arce, afirmando el primero que disparó dos tiros contra Braulio Mier, que amenazaba seriamente a su padrastro, sin apuntar y sin darse cuenta de lo que hacía, y el segundo que, disputando con dicho Braulio Mier oyó dos disparos, sin saber quién los hizo ni acordarse de nada de lo que le sucedió después, por haberse desmayado.

Seguidamente comparecieron los médicos don Alberto G. Escobedo, don Emilio Corpas, don Pedro Ruiz, don Aurelio Pozas, don Manuel Ruiz, don Marcial Alonso, don J. Hoyos Marfori y don Santiago Pérez, habiendo renunciado la acusación a la declaración del señor Viña y Lomba, y la defensa a las de los señores don Severino Sotorriño, don José Ruiz y don Aureliano Ballesteros, retirándose éste de la sala, pues los demás no habían asistido.

Los señores Ruiz y Pozas, que asistieron al lesionado desde los primeros momentos, hicieron la historia de las heridas y su tratamiento, manifestando que un proyectil penetró por el tercio medio en su unión con el tercio externo de la ceja izquierda, atravesando el globo ocular; que al practicar un minucioso reconocimiento a la luz del día y levantar el párpado, salieron espontáneamente los humores del ojo, por lo que extrajeron las membranas que podían producir una septicemia, ó la oftalmía simpática.

Sometidas diferentes cuestiones al dictamen de los señores médicos, hubo diferentes opiniones, que podemos resumir en la siguiente forma: los señores Escobedo, Corpas y Alonso, dijeron que no encontraban elementos bastantes para afirmar ni negar que el

proyectil penetrara en el ojo, siendo ésta una cuestión de hecho: los señores Escobedo y Corpas, con los señores Ruiz y Pozas, que introduciendo un proyectil en el globo ocular, la operación es de absoluta necesidad y debe practicarse cuanto antes sea posible; y los señores Marfori, Alonso y Pérez que no encuentran justificada la operación. Unos y otros razonaron sus opiniones.

Declaró después el lesionado Braulio Mier y se suspendió la sesión para comunicarla a las cuatro de la tarde.

Reanudada a la hora fijada, comparecieron sucesivamente Pedro Ruiz, Pío Lavín, Nicopor Gómez, Gilberto Gómez Acebo y María Gómez Pérez, testigos presenciales del hecho, quienes afirman que estando hablando Marcos Gómez y Braulio Mier llegó Clodoaldo Lavín, quien compró una cajetilla de cigarras y se quedó a la puerta del establecimiento de Mier; que éste y Marcos hablaban del reparto municipal, subiendo de tono la conversación cuando llegó el entonado de Marcos; que Clodoaldo se adelantó, sin decir una palabra, y colocándose a un lado de Mier le disparó dos tiros, dándole uno en el ojo, después de lo cual huyó.

Tomás Ruiz Gandarillas, que también declara como testigo presencial, confirma el hecho de los disparos, si bien dice que cuando lo hizo Clodoaldo, Braulio Mier amenazaba a Marcos Gómez y le tenía cogido por la chaqueta, y que éste quedó como desmayado. A preguntas de la acusación privada aseguró que a nadie había referido que presenciara lo que le declaró.

Enrique Humara, Tiburcio Lastra y Eusebio Higuera refieren como al día siguiente del suceso ocuparon a Marcos Gómez una carta que le fue dirigida desde Liérganes, en la que le daban instrucciones acerca de cómo había de declarar para salvar a su entonado.

La defensa les dirigió preguntas encaminadas a demostrar que la carta ocupada fue escrita de propósito, en sustitución de la que verdaderamente fue dirigida, declarando así bien el mismo hecho don Abel Gómez, autor de la carta que se supone sustituida, la que, según el declarante, sólo contenía la noticia de que había sido preso Clodoaldo en Liérganes, y que al día siguiente sería conducido a Miera.

Federico Gómez Ruiz, que también dice que presenciara el hecho de los disparos, afirma que cuando se hicieron Braulio Mier tenía cogido por el cuello a Marcos Gómez, y que Clodoaldo se colocó a distancia de cuatro ó cinco metros para disparar.

Serafín Cañizo Humara, Carlos Gómez Pérez y Eduardo Fernández Diego se refieren principalmente a si Marcos Gómez ha amenazado ó no a Braulio Mier, excepto el primero que dice haber oído los disparos desde un punto en el que veía el camino que conduce a la casa del lesionado, sin que en éste hablara persona alguna, y que fue a avisar al médico señor Pozas para que prestara a aquél su asistencia.

Teresa Gómez, Josefa Higuera y Filomena Lavín dicen que salieron desde sus casas de Linto a ver lo que había ocurrido hacia la iglesia, sin que en el camino encontraran más que a Miguel Higuera, creyendo la segunda que dejó a su puerta a José Cruz y Federico Gómez.

Agustín Pérez, Quintín Acebo y Celestina Cañizo ningún elemento de importancia aportan en sus declaraciones, y renunciadas las de José Cruz, Bernardo Maza, Marcos Gómez Ruiz y Gilberto Gómez y Gómez, a las siete de la tarde se suspendió la sesión para continuarla hoy a las once de la mañana.

Excusado nos parece consignar que la acusación y defensa menudearon las preguntas respecto a distancias, posición de agresor y agredido, enemistades, etc.; pero la falta de espacio nos obliga a concretar en la forma expuesta la reseña de lo ocurrido, que, por otra parte, consideramos lo más esencial para el juicio público.



NOTICIAS

Aviso a los anunciantes

Hállandose en vigor el nuevo reglamento para llevar a efecto la ley del timbre del Estado, esta publicación se encuentra en la necesidad de acatar lo prevenido en el artículo 91 de aquel reglamento y reintegrar con los timbres necesarios los números de su colección, a razón de diez céntimos por cada anuncio.

No figurando este recargo, que exige el Estado, en los contratos de los señores anunciantes con este periódico, nos vemos en el caso de cargar al coste de cada anuncio el importe del timbre, haciéndolo público para conocimiento de los interesados.

Por cuenta del Ayuntamiento se repartieron ayer 307 raciones de rancho y pan para las clases menesterosas y 56 cuartillos de leche para los enfermos pobres.

Ayer mañana se hallaba un carretero a la entrada de la calle de Méndez Núñez limpiando los atalajes del carro, teniendo a éste parado en medio de la calle. Requerido por un guardia municipal para que marchase con el carro, el carretero se negó a obedecer, burlándose del guardia. Este intentó conducirlo a la prevención; pero el carretero se negó a seguirle, forcejeando con él, y promoviendo tal escándalo que el municipal tuvo que desistir de su propósito por el momento y buscar un compañero que le auxiliase.

Momentos después, cuando el guardia volvió acompañado del cabo Hacedo, ya había huido el carretero; pero más tarde fue detenido al lado de la Aduana y, conducido al Principal, donde después de tomar nota de su nombre, para formular la denuncia, fue puesto en libertad.

El correo de Bilbao

Según nos participa en atento besalamano el señor Administrador de Correos de esta capital, mañana comenzará a prestar servicio la estafeta ambulante entre Santander y Bilbao.

Los diestros Angel Pastor y Valentín Martín están organizando una corrida de toros que probablemente se verificará en la plaza de Aranjuez y cuyos productos se destinan a socorrer a los soldados heridos en Cuba y Filipinas.

Varios jóvenes han formado en Valencia una comarsa que con el título de Voluntarios cubanos recorrerá las calles de dicha población en las fiestas del próximo Carnaval, con objeto de recaudar fondos con destino a los soldados que se encuentran heridos y enfermos que regresan de la guerra. Lo que publicamos como ejemplo digno de imitación.

A bordo de la barca noruega Inga, surta en la ría de Vigo, ocurrió un serio motin de los tripulantes contra el capitán. La marinería se negó a emprender el viaje alegando que el barco no estaba en condiciones para navegar.

Con intervención del Cónsul fue desembarcada y conducida a la cárcel la tripulación noruega, que ha sido sustituida con marineros españoles.

Bomberos voluntarios

Se convoca a todos los individuos del cuerpo activo para que asistan puntualmente, sin uniforme ni equipo, el miércoles 25 del corriente al parque de la sociedad a las seis de la tarde.

El número 151 del Nuevo Mundo del 26 de noviembre, publica lo siguiente: Grabados.—Portada: La llegada del ordinario. El polaco Fancsik. Artistas hermosas: Concepción Bordalba. Don Antonio Peña y Coñi y don Antonio Coll y Puig. Cielistas notables: Julia Rubio, Matilde Urosas y Augusta Cárdenas. En Sevilla: víctimas del Aznalsarache.—Guerrita en su despacho, la familia de Guerrita, sala principal de la casa de Guerrita y el «Club Guerrita». El café de Zaragoza. Instantánea hecha por el señor Company.—Dibujos de Xaudaró. Texto.—«Crónica política», Troyano. «Orientales», Godino.—Oradores callejeros, Vinata. «La noche triste en el Pardo», Sepúlveda.—«Vulpinpedismo», Lozano.—«Al caer las hojas», Iglesias.—«Guerrita en Córdoba», Camargo.—«Cantares», Castro.—«Barralonesas», Ortiz.—«Madrileñas», Méndez.

Precio del número, 10 céntimos.

Para los heridos de Cuba

Cortamos del Fray Verás, de Castro Urdiales: «Don Ambrosio Baquiol, guiado de sus patrióticos sentimientos, y respondiendo al llamamiento que hicimos hace quince días en nuestro semanario, al hacernos eco de la laudable iniciativa tomada por nuestro apreciable colega El Imparcial, ha organizado una velada que consta de dos partes: una de concierto y otra de baile, que tendrá lugar esta noche en su precioso Teatro-Circo, que ofreció desinteresadamente al Ayuntamiento para tan patriótico fin.

Como éste no quiso tomar parte, exponiendo sus razones, la velada ha sido organizada particularmente, pero con carácter popular.

El acto resultará brillantísimo, y teniendo en cuenta los muchos pedidos de localidades y el objeto a que se destina lo que se recaude, creemos resultará también muy productivo para la suscripción abierta por el citado colega.

También hemos sabido que las distinguidas maestras hermanas Victoria han abierto suscripción, como igualmente el Círculo de Recreo, y creemos que otro tanto hará el Casino Liberal.

Sólo esperamos la determinación del Ayuntamiento, a quien ofrecemos las columnas de este semanario y nuestro concurso personal, como igualmente a las demás asociaciones consagradas a este fin.

La feria de Orejo

La feria de ganado vacuno que se inauguró el lunes en Orejo estuvo concurridísima y sumamente animada, tanto por haberse presentado mucho ganado de transacciones realizadas, como por el número de transacciones realizadas.

De éstas puede asegurarse, sin temor a incurrir en equivocación, que pasaron de 150, siendo en su mayor parte de ganado de muerte y fluctuando los precios de 150 a 300 pesetas cabeza.

Esta feria promete ser una de las más animadas é importantes de la provincia, a juzgar por lo ocurrido con la feria inaugural.

«La Montaña»

Con motivo de celebrarse hoy la romería de Santa Catalina y según costumbre de años anteriores, esta sociedad abrirá sus salones de 5 a 9 de la noche, ejecutando una esmoigada orquesta bonita bailable para solaz y recreo de las bellas señoritas que ordinariamente concurren a este baile y de los individuos que componen tan acreditada sociedad.

Ayer fue trasladado a la última morada el cadáver de la que en vida fue Asunción Seoane, joven costurera muerta prematuramente a consecuencia de cruel enfermedad.

El entierro estuvo concurridísimo, formando parte del numeroso y lucido acompañamiento muchas compañeras de la finada.

Lleaban las cintas del feretro cuatro jóvenes dependientes de Comercio, que recibía su familia Descanse en paz la finada y reciba su familia nuestro sentido pésame por la inesperada y terrible desgracia que le affige.

La Comandancia de Marina fija el plazo de treinta días para que se presente a reclamar el que se crea dueño de 4 tablones de 17 pies, 1 de 20, 3 de 14 y 1 de 7, hallados el día 21 en la costa de Galisano.

El sábado llegó a esta ciudad el distinguido joven don Pablo de la Vega. Despidiéndole en la estación de Madrid una comisión de estudiantes militares. Sea bien venido.

El Rappel, de París, publica en su número del 21 del presente la siguiente noticia: «El Truth, órgano del célebre republicano inglés Mr. Labouchere, da cuenta de un descubrimiento que, caso de confirmarse, resultará verdaderamente prodigioso.

Se trata de dos jóvenes escoceses, que han logrado combinar una batería eléctrica primaria de tal potencia, que un buque de gran porte podrá en lo sucesivo realizar un viaje a América llevando su fuerza motriz encerrada en un recipiente del tamaño de un tarro de dulces.

El descubrimiento de esta considerable fuerza motriz débese exclusivamente a la casualidad, y ha despertado tal entusiasmo en Inglaterra que se ha formado inmediatamente una sociedad compuesta de capitalistas que se encargarán de explotarlo; este invento está llamado a producir una verdadera revolución en la mecánica.

En la anteiglesia de Verriz (Bilbao) sucedió hace pocos días una desgracia.

Con objeto de espantar una bandada de cuervos que se hallaban destruyendo el sembrado de una heredada, uno de los caseros cogió un cartucho de dinamita para colocarlo en donde los cuervos se hallaban, pero con tan mala fortuna, que el cartucho le explotó en la mano, destruyéndose hasta el extremo que ha habido necesidad de amputarle parte del brazo.

Las imprudencias, tratándose de materias explosivas, suelen pagarse caras.

SE VENDE

una magnífica máquina tipográfica de blanco, en buen uso, sistema JULLIEN, platina 0'88 por 1'50, con 1000 hojas de papel y 1000 líneas. Informarán en esta Administración.

Timbres eléctricos Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que con este mismo epigrafe publicamos en la cuarta plana.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO a 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

SEÑORITA formal de buenas referencias desea acompañar señora ó ama de gobierno. En esta imprenta informarán.

SE VENDE

un magnífico coche sociable, con media capota, casi nuevo Informarán en esta Administración.

RICARDO CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.º

AVISO AL COMERCIO

Y AL PÚBLICO EN GENERAL Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

CUENTOS

JUANUCO

Juanuco, después de traspasar su plaza de aguador a un compañero, y con los cuartillos que había hecho a costa de privaciones y escaseces infinitas, tomó el tren de Asturias, llevando en el manoseado cinto una atrocidad de dinero...

...lo menos, lo menos, doscientos duros, con los cuales había más que de sobra para restaurar su vieja casita, casarse con Maruja, celebrar las bodas por todo lo alto, derrochando la espumosa sidra, darse un barbazón de danza, a los acordes de la gaita armeniosa, y comprar a su mujercita el mejor corpiño de raso que luciese en las tiendas de Oviedo, para que la envidiasen al verla tan bonita como manojito de rosas y alhajada según correspondía a la mujer de un casi millonario.

A medida que el tren corría con rapidez vertiginosa, volaba la imaginación de Juanuco, hasta llegar al encantador pueblo que le vio nacer...

...bien es verdad que volvía con un pulmón menos, gajo de aquel maldito oficio, ¡pero qué le importaba si de nuevo iba a contemplar aquellos prados de esmeralda por los que corría tantas veces, aquellas montañas que repetían con sus ecos lejanos, sus sentidas pravianas, los copudos castaños y robledales, bajo cuya sombra bienhechora descansó tantas veces de las fatigas de la labranza, y sobre todo a su Maruja, la dulce rapaza que le esperaba con los brazos abiertos, dispuesta a recibirle las promesas tantas veces juradas.

No, no puede ser cierto; ¡Maruja abandonarme a mí, a su Juanuco, que por ella sólo fue a la corte para hacer unos cuartos de costa de su vida? No, no decís verdad, ¡Dios es demasiado justo para permitir eso.

Pero la duda duró bien poco, sí; él vio pasar a Maruja, a su Maruja, con otro hombre, mirándole como si fuese la primera vez que veía aquella cara.

Y medio llorando, con una fatiga en el destrozado pecho que no le permitía andar dos pasos, sin parar a tomar alientos, llegó Juanuco a la humilde casa, testigo de su alegre infancia, y un nuevo dolor se le clavó en el alma.

Maruja, la desleal Maruja que le prometió cuidar aquella casita blanca hasta su vuelta, no había echado una gota de agua a los desmedrados rosales y misticos jazmines, que morían de sed... todo amarilleaba de anemia; y desfallecido, con el alma lacerada por los desencantos, apoyóse en la reja para no caer al suelo, tratando de maldecir inútilmente a Maruja, que había hecho con aquellas flores lo que con el corazón del pobre Juanuco...

José Doz de la Rosa.

EL "RECORD" ORATORIO DE BRYAN

Uno de los periódicos norteamericanos que ha seguido con más atención el staple chase llevado a cabo por Bryan para conseguir el sillón presidencial, hace en uno de sus últimos números la estadística de los trabajos de propaganda electoral del hoy orator.

De ella resulta que el jefe de los demócratas, desde el 10 de julio hasta el día antes de la elección, ha visitado 477 ciudades y 27 Estados, recorriendo un total de 18.881 millas.

Pronunció 592 discursos, calculándose en 875.000 palabras el contenido de los mismos, y fue escuchado por 2.304.000 espectadores.

Agrega el periódico que, en el transcurso de cien años, ningún candidato a la presidencia ha dado tales pruebas de resistencia, haciendo notar la particularidad de que los presidentes que obtuvieron en distintas ocasiones grandes mayorías ni viajaron apenas, ni hicieron derroches de oratoria.

Al efecto, cita las elecciones en que tomó parte Cleveland en 1884, 1888 y 1892; las de Grant en 1872 y la de Lincoln en 1860.

El primero pronunció, en las tres ocasiones, ocho discursos, recorriendo únicamente 312 millas en la elección de 1884.

Grant no habló una sola palabra ni se movió de su residencia y Lincoln se limitó a decir a los yankees un modesto speech.

ESTERAS

propias para vestir y quitar el frío de las habitaciones

Se ha recibido gran colección de dibujos y de gran novedad en todas clases de cordelillos. También se remiten cosidas para fuera de la capital mandando las medidas de las habitaciones que se deseen esteras.

LA X

16 y 18, BLANCA, 16 y 18



PACOTIJA

—Pero, hombre, ¿ha visto usted lo que sucede en cuestión de teatro en este pueblo? —No me he enterado.

—Que la giti-fiti se queda siempre en casa. —Tendrá sueño.

—Ya ve usted que hace meses que las niñas no pueden pasar por el mal tiempo y entre cuatro paredes encerradas están las pobrecitas. —Ya lo veo.

—Usted sabe que aquí no hay reuniones ni distracción alguna. —Si lo sepo.

—Entonces creará usted que las familias que poseen aquí mucho dinero, estarán deseando que al Teatro vengan a funcionar por el invierno compañías de ópera italiana ó de zarzuela ó verso ó acrobatas-gimnastas ó ventrilocos ó colección de monos y de perros ó cualquier cosa que para reunirse dé ocasión a la gente...

—¡Ya lo creo! —Y creará usted también, naturalmente, porque es la deducción lógica de eso, que cuando viene aquí una compañía con un programa bueno, se abonan las plateas y los palcos y hasta se solicitan con empeño.

—Sí, señor. —Pues, amigo, en esto último se ha equivocado usted de medio a medio. Los palcos y plateas no se ocupan por el público al cual llaman selecto, más que en las tres ó cuatro últimas noches de cada temporada.

—¿Y cómo es eso? —Aplique usted el oído atentamente que va usted a saberlo: *

Hay que fijarse bien en lo que pasa y en lo que va a pasar. Con mucho éxito está actuando una buena compañía de operetas y de óperas en serio; los chicos de la prensa y los que asisten todas las noches, dan informes buenos de lo bien que resultan las funciones, de las que salen todos satisfechos; y ni por esas, ¡igual! La Liga Usa nos llama cursis casi con desprecio y se acuesta temprano. Cuando anuncian la antelimita velada los prospectos, dirá una señorita: —Papaíta, ¡vamos a ver qué es eso que hay ahora en el Teatro? —Como quieras.

—Saca un palco para hoy. —Lo sacaremos.

En seguida la niña a sus amigas «las de Tal» se lo dice por teléfono y mandan a sacar otro palquito las amigas y luego estas amigas a otras se lo anuncian con urgencia y en menos de media hora corre la noticia que al gran mundo le pone en movimiento y sin saber por qué, como ni cuando aquella noche está el Teatro lleno.

Ya en la función: —¡Caramba, qué sorpresa! —¡Qué bien trabajan! —¡Qué bonito es esto! —Hay que venir mañana. —Yo no faltó.

—Yo tampoco. —Ni yo. —Todos vendremos. Y hay otro lleno en la siguiente noche y otro lleno en la última. Lamentos en palcos y plateas: —¡Qué fastidio! ¿ve usted qué poco dura aquí lo bueno? —¡Ay, cómo usted por Dios, estas empresas tienen tan poco acierto, que cuando empiezan a tener entradas se van.

—¡Pues no iban a ganar dinero si abrieran otro abono! —De seguro.

—Yo me abonaba. —¡Todos! —¡Por supuesto!

—En cambio, ahora vendrá una compañía de la legua. —Riquelme ó los Mesejos, ya lo verán ustedes.

—Cualquier cosa. —Pues, lo que es yo, no vengo. —Ni nosotras tampoco. —¡Ni nosotras!

—¡Si se quedaran estos! pero se van a lo mejor. —Lo mismo que María Guerrero; también se fue precisamente cuando empezaba a haber llenos.

Y así dialogará la giti-fiti su ausencia en adelante prometiendo. Pero vendrá después Pepe Riquelme con obras que han tenido mucho éxito; pasarán buenos ratos los que vayan, que serán los de siempre, los modestos espectadores de las galerías y algunos de butacas, y siguiendo la moda establecida, irá la giti las tres últimas noches, y ¡oh portento! no era lo que se había figurado; es muy digno de verse todo aquello, y ahora que va la gente y que podrían sacar los empresarios gran provecho, la compañía llevan a otra parte y no abren otro abono. ¡Qué zopencos!

Es esa la historia de lo que aquí pasa todas las temporadas. Ya no es eso de que se ponen obras increíbles, porque esta empresa prometió no hacerlo, y lo cumple. Tampoco es que no haya mayormente dinero, porque hemos dado más de trece millones para el empréstito.

¿En que consiste, pues, que la Liga Usa no vaya al culto teatral recreo? Nadie mejor para decirlo que ella. Abro tribuna libre, y se la ofrezco.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONDALES)

Madrid 24.—6'45 n.

Distribución de fuerzas en Pinar.

—Arolan.—Ansiedad en la Habana.

Telegrafían desde la Habana a «El Imparcial» diciendo que, cumpliendo las órdenes del general Weyler, quedan en la provincia de Pinar distribuidas las fuerzas del siguiente modo: las columnas de Bernal y Suárez Inclán en las lomas de la costa Norte la columna Obregón; al

Sur de la provincia las de Segura y Pintos, en distintos sitios, habiéndose distribuido fuerzas entre algunos destacamentos.

El general Arolas redobla la vigilancia en la línea de Mariel. En la Habana la ansiedad es inmensa al saber el efecto que han producido en Madrid las últimas noticias referentes a la campaña.

Weyler en la Habana.—Lo que dice. Otro telegrama de la Habana dirigido a «El Imparcial» da cuenta de la llegada del general Weyler a dicha capital. Fue recibido por las autoridades.

El general ha dicho que viene satisfecho de la marcha de la campaña en Pinar, pues en la última operación realizada no encontró ni un solo rebelde.

Hablando con las autoridades manifestó el general que no saldrá de la Habana nuevamente, salvo que lo exija la importancia de los sucesos.

Madrid 24—10:30 n. Comentarios sobre el regreso de Weyler. El tema de todas las conversaciones en los círculos políticos es la noticia del regreso del general Weyler a la Habana, haciéndose sobre este hecho los más variados comentarios.

En el salón de conferencias del Congreso se supuso ya relevado al Capitán general de la Isla de Cuba, sustituyéndole en aquel mando el actual ministro de la Guerra.

Este lo ha desmentido terminantemente, y el señor Cánovas ha dicho también que el Gobierno no ha pensado en semejante cosa, pues si el general Weyler ha regresado a la Habana, será porque así convenga al interés de la campaña.

Lo que se dice. El general Weyler no ha comunicado todavía al Gobierno su regreso a la Habana.

Oficiosamente se dice que el general ha regresado para atender a asuntos del despacho, porque al marcharse no delegó el cargo de Gobernador general, y además necesita atender a la parte oriental de la isla; que las lluvias prolongadas en la provincia de Pinar no han permitido el desarrollo de los planes de campaña, aparte de que ha aumentado el número de enfermos.

Considerase posible que el general Weyler espere a que se modifiquen las actuales circunstancias para volver nuevamente a dirigir la ejecución de sus planes.

Madrid 24—10:45 n. Echaluze en Palacio.—Aplazamiento.—Sorteo.

El general Echaluze estuvo hoy en Palacio, informando a la Reina de la insurrección de Filipinas, desde el principio hasta el momento en que se embarcó de regreso a la Península.

A causa de no haber quedado ultimadas las liquidaciones, no ha empezado todavía el pago en el Banco del plazo de las obligaciones de Aduanas correspondientes.

En el sorteo de capitanes con destino a Filipinas que se celebró hoy les ha correspondido ir a don Manuel Cruces, de la zona de Santander, y a don Ricardo Cobos, de la Reserva de Ramales.

Oficial de Manila. La partida rebelde presentada en Olongapo, amenazando al arsenal de Subic, se ha retirado y se ha disuelto.

A pesar de esto el crucero «Reina Cristina» continuará allí como medida de precaución.

Valencia. Valencia 24—10 n. Embarque de tropas.

A las cuatro de la tarde zarpó el trasatlántico «San Ignacio de Loyola» en el cual embarcaron 837 hombres formando las compañías de Guadalajara, Princesa, Otumba y España.

Se les hizo una despedida entusiasta, acudiendo todas las autoridades.

El general Moltó y el Cardenal Sancha dirigieron hermosas alocuciones a los soldados, quienes han sido obsequiados como de costumbre.

Madrid 25—1:30 m. Oficial de Cuba.

La guerrilla de Esperanza batió al enemigo, matándole siete. Nos hirieron dos. La guerrilla de Claudio, en Aguas Nuevas, mató ocho.

La fuerza que custodia la vía férrea persiguió en Ojo de Agua a la partida de Cabrera, matándole tres.

Bernal quemó a los rebeldes 53 boñitos y les mató nueve.

Da cuenta de otros encuentros de escaso interés.

Madrid 25—2 m. Sobre la fuga de doña Elvira.

Un periódico inglés dice que doña Elvira y el pintor Folchi están en Barcelona. Doña Elvira ha escrito a su padre pi-

diéndole perdón y diciendo que desde el casamiento de don Carlos con doña Berta ha sido la vida doméstica tan perturbadora, que Dios y los hombres la perdonarán por su fuga.

Don Jaime ha escrito a su hermana diciéndole que matará a Folchi. Afirmase que el Obispo de Barcelona ha aconsejado a don Carlos que no cometa un acto que pueda comprometerle políticamente.

Doña Isabel segunda ha escrito a don Carlos expresándole su sentimiento por la fuga de doña Elvira.

RICARDO.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like interior, exterior, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Table with 3 columns: Madrid, Día 23, Día 24. Lists market prices for various goods like tobacco, change, and bonds.

Charada en acción: El niño mimado, Peñete, Simbad el marino.

Charada en acción y cuadrado: La Chata. Charada en acción, comprimido y cuadrado: Charamangua, La Cátedra y Dos tocayos.

TURNOS. Charadas: Dos tocayos, 36; Ana-Grana, 37; La Chata, 38; La tertulia del cañonazo, 39.

Comprimidos: La Chata, 35; Dos tocayos, 36; El Vizconde de Mérida, 37; Ana-Grana, 38.

Jeroglíficos dibujados: Simbad el Marino: se grabarán. Se suplica a los frivolidadistas que manden sus trabajos en papel de a cuartilla por lo menos.

Se suplica a los frivolidadistas que manden sus trabajos en papel de a cuartilla por lo menos. Hay algunos que mandan un papel del tamaño de una tarjeta y así es fácil que se extravíen. Señor, que no está tan caro el papel.

COCINA DE "EL CANTÁBRICO" MINUTA PARA EL DIA 25 DE NOVIEMBRE

COMIDA. Sopa de puré de guisantes secos; huevos rellenos a la italiana; jamón, remojado en vino de Jerez a la papillote; lombarda en salsa holandesa; rosbiñ asado a la inglesa; patatas al vapor; ensalada de apio; compota de ciruelas pasas.

Jamón remojado en vino de Jerez a la papillote. Tres horas antes de condimentarse se cortan de un jamón de Liebrana, magras del grueso de un duro y del tamaño de la palma de la mano.

Se pone a remojo en buen Jerez, que se habrá calentado hasta muy cerca de la ebullición, y se tapa bien la tartera ó cazuela.

A la hora del guiso, se fríe en una cacerola y en manteca de cerdo un picadillo de ajos, cebolletas, perejil y pan migado, sazonado con sal, y se moja con el Jerez del remojo para hacer una papilla bien trabada.

Con ella se van untando por los dos lados las magras de jamón y envolvíndolas con camero en papel blanco de tina.

Se cocen en una tina de hornos las magras así envueltas, y se les tiene tres cuartos de hora en el horno a medio fuego, con cuidado de darles vueltas a media cocción.

Se sirven estos sobre una fuente, escolando los papillotes e intercalándolos con unos picadillos del mismo tamaño que aquellos, muy poco fritos y hechos con el pan que sirve para hacer los emparedados.

Como queda siempre Jerez del remojo, se rocin con él los picadillos evitando con esto que se le beba la cocinera.

En Alsacia se come mucho este plato, que algunas veces lleva en el picadillo algunas chisquetas de trufas.

(De EL PRACTICÓN, de don Angel Muro, y con su autorización.)

Cosucas. Entre marido y mujer. —Has leído, Elisa, lo que dicen los periódicos? —No.

—Dices que hay grandes tempestades en el Norte, y que el frío es allí horrible. —Bueno, ¿y qué? —Que este es el momento de ir a vernear. Ahora se vivirá en el Norte east de balde.

—Papá, he leído que Dios hizo al hombre de polvo. —Así es, hijo mío. —Entonces, ¿cómo hizo a Maceo? —De polvo de carbón.

—Señor ministro, ¿es verdad que trata usted de jubilarme? —Es verdad; ha cumplido usted sesenta y cuatro años. —Pero me encuentro fuerte. —Por eso le jubilo. Con usted no hay otra forma de hacer una vacante.

Psicología ciclista. Durante la luna de miel se tiene un tandem. Al cabo de un año dos bicicletas. Al año siguiente, dos tandems.

VINO DE BUGEAUD. Tomé un refresco con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos.

Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbe.—PRINCIPALES FARMACIAS.

ANUNCIOS. Interesante. Los padres, hijos ó viudas de todos los milites fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho a una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto, diríjase a don Modesto Martín, Agente de negocios en Santander, Velasco, 7.

LA GRAN BRETANA. Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todas clases.

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Gran surtido en paraguas de lana y seda. Rebaja de precios en todos los artículos.

Se arrienda en Cajo, barrio de San Antonio, con huerta, lavadero, agua potable y otras comodidades. En la misma finca informarán.

Se venden dos jacas jóvenes y diestras as en el tiro, guarnición y una ja de nera en buen estado. Informarán en la cochera de José Carranza.

La Unión Española y Americana. LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. Se suscribe en casa de don Camarero de Carrizosa, Cuesta de Gijón, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

VAPORES DE IBERIA Y COMPAÑIA DE SEVILLA. Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a 500 toneladas.

SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Cetta y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Placencia, Muelle, número 13, recibe directamente y expide a sus destinos las mercancías.

Medoc. VINO FINO DE RIOJA. A PESETAS 8 LOS 16 LITROS, SIN CASO. Se sirve a domicilio envasado en botellas de 1 litro. PORRES Y GONZALEZ LA UNIVERSAL, Blanca, 19. TELÉFONO 171.

Ostras frescas. Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8, a 2, 3, 4, 6 y 7 reales docena.

ANUARIO DEL COMERCIO. Directorio de las 400.000 personas de España, Ultramar, Estados Hispánicos y Portugal. —Décimo octava edición, 1899.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encuadernados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende:

1. Parte oficial: La familia real, Ministros, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc. 2. Indicador de Madrid, por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles. 3. España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: una descripción geográfica, historia y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2. la parte oficial, y 3. las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen. 4. Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación. 5. Cuba y Puerto Rico, Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria. 6. Estados Hispánicos americanos, divididos en América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana. —América del Norte: México. —América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curapao. 7. Reino de Portugal y sus colonias. 8. Sección extranjera. 9. Sección de anuncios, con índices. —Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués. 11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispánicos americanos y Portugal. —Índice general.

PRECIO: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América.

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière e Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en los principales del mundo; y en Santander, en la Administración de este periódico, Compañía, 3.

COMPANIA DE VAPORES MENSAJERIAS MARITIMAS FRANCESAS. Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos-Aires y Rosario de Santa Fe. Saldrá del puerto de Santander el 30 de noviembre el magnífico vapor

"MEDOC". Admiten carga y pasajeros.

Se suplica a los señores cargadores comuniquen a esta Agencia, con la mayor anticipación posible, el número de bultos que deseen embarcar en el vapor, a fin de que se les reserve hueco suficiente.

Para más informes dirigirse a los señores Hijos de Yllera y Compañía, Santander y Bilbao.

Se traspasa un establecimiento de ultramarinos y comestibles. Informarán en esta Administración.

Negocio positivo. Por no poder atenderle su dueño se traspasa un establecimiento de ultramarinos muy acreditado, con numerosa clientela y situado en punto céntrico de esta ciudad.

Informarán en la Administración de este periódico.

LOS VINOS. finos de mesa de Valdepeñas y Rioja de Fuenmayor no se han subido de 20 reales cántara, en el almacén de Tomás Aizcorbe, Daoiz y Velarde, núm. 1.

Se sirve a domicilio.

SE VENDEN en la finca de Campo Giro VACAS y NOVILLAS de raza holandesa.

Alubias blancas de Herrera (nuevas), á 5'50 pesetas arroba. Idem color de id. (id.), á 5'25 id. id. Lentejas superiores de id. (id.), á 5'50 id. id. Garbanzo finísimo de Castilla (id.), á 10 id. id. Dulce de membrillo en cajas (id.), á 0'83 id. kilo. Conservas de Calahorra: pimiento, tomate, melocotón, guisantes, alcachofas, orejones, ciruelas pasas y otras muchas clases, á precios más baratos que cualquiera.

"LOS JARDINES", Velasco, 5 SANTANDER CES-BEO ORTIZ

A ESTERAR. El Valenciano de la calle de Puerta la Sierra, esquina á la calle del Peso, acaba de recibir un buen surtido de esteras de todas clases, muy arregladas. Felpuños, cestas, loza, cristal, calzados y otros mil objetos.

CALLE DE PUERTA LA SIERRA (esquina á la del Peso)

DULCE DE MEMBRILLO de la nueva fabricación. Se ha puesto á la venta una importante partida, la cual se detalla á precios de fábrica.

"LA UNIVERSAL", Blanca, 19

ATENCIÓN. Se vendió vino superior de Rioja por cuenta del cosechero don José Santo Domingo y don Joaquín Hermoso, á 26 reales cántara.

SERVICIO A DOMICILIO. Probad, veréis y os convenceréis.

NORA. Para los almacenes y otros establecimientos se vende, puesto en la estación del Norte, á 14 reales cántara, garantizando tenga el vino de 12 á 14 grados.

Colosía, 6 NO CONFUNDIRSE Colosía, 6 (frente á Telégrafos) Por cuartillos, á 20 céntimos uno.

Colegio de la Purísima Concepción PARA SEÑORITAS dirigido por las profesoras con título superior.

Srtas. Emiliana Gloya y Amparo Gutiérrez CALLE DE SANTIANDER, 12, 3.º. CASTRO URDIALES

En este Centro docente, no tan solo se enseñan las asignaturas que comprende la enseñanza elemental y superior, sino que se preparan jóvenes aspirantes al Magisterio; se dan también lecciones á domicilio, tanto de la parte oral, como de labores de utilidad y de adorno.

Por la Montaña A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M. de Perada

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urteaga, plaza Vieja.

En Torrelavega: librería de los señores Urteaga y Perada. En Santander: se vende en la librería de los señores Meléndez.

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 40 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

EL PORTFOLIO LA VUELTA AL MUNDO CON TODA COMODIDAD

Para qué exponerse á las molestias del mareo de la alimentación defectuosa de las comidas duras y del mal servicio cuando se puede viajar cómodamente, hojeando el Portfolio de fotografías por 75 céntimos cuaderno.

EL CANTÁBRICO ha adquirido una colección de fotografías de LAS MARAVILLAS DEL UNIVERSO

La colección se compone de 20 cuadernos y cada cuaderno contiene 16 vistas.

PUNTOS DE VENTA. EN SANTANDER: Papelería de P. Urteaga, Plaza Vieja, y en la Administración de este periódico.

EN TORRELAVEGA: Comercio de LOS CHICOS, de los señores Rodrigo y Piñero.

EN SANTOÑA: (edición española) imprenta de don Ricardo Meléndez.

Acaba de recibir FRANCISCO GALLANA una surtida de turrones de todas clases, de Mijona, yema, Alicante y nieve; peladillas, piñones, garapiñadas, melones y granadas.

No confundirse, señores: San Francisco, 5 Sucursal: San Francisco, 30

Boletín del día RELIGIOSO. Santo de hoy: Santa Catalina, San Gonzalo y San Moisés.

MARTELLO. Vapor Cabo Pales, de 1.730 ts., cap. Aramburu, para Barcelona con 25 pipas vacías, 500 fardes tabaco, 22 bultos azúcar, 185 cajas conservas, 912 sacos harina, 12 bultos vidrio, 113 bultos alambre.

Despachados. Vapor Herrera, de 631 ts., cap. Asqueta, para Sevilla con 500 sacos harina, 58 bultos conservas. Patache Nieves, de 52 ts., cap. Cancio, para Santoña con 250 cajas petróleo, 218 sacos harina, 350 idem salvado.

Vapor Cabo Pales, de 1.730 ts., cap. Aramburu, para Barcelona con 25 pipas vacías, 500 fardes tabaco, 22 bultos azúcar, 185 cajas conservas, 912 sacos harina, 12 bultos vidrio, 113 bultos alambre.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates: Trimestre, en la capital, fuera de la capital, Ultramar, etc.

Table with advertisement rates: En 1.ª plana, la línea, 3.ª id., 4.ª id.

Table with funeral notices rates: En 1.ª plana, 3.ª id., 4.ª id.

Puntos de suscripción: En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía...

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Por ferrocarril.—El general con Madrid: llega a la Administración a las 3 de la tarde y sale a las 12:30 de la mañana. Por carruaje.—El de Bilbao: llega a la Administración a las 9 de la mañana y sale a las 12:55 de la mañana.

Entre Santander y Solares.—Correo núm. 41: sale de Santander a las 8:30 y llega a Solares a las 9:07 mañana. Directo núm. 43: sale de Santander a las 10:20 y llega a Solares a las 10:54 mañana.

Entre Santander y Solares.—Correo núm. 41: sale de Santander a las 8:30 y llega a Solares a las 9:07 mañana. Directo núm. 43: sale de Santander a las 10:20 y llega a Solares a las 10:54 mañana.

NO MAS SORDOS!

Quien lo sea es por querer.—En 300 casos, 300 curas.—Contra sordera del Dr. Thompson, de New-York, curador de toda sordera, ruidos y males del oído.

Timbres eléctricos

Table with prices for electrical bells: Campanillas con timbre niquelados clase corriente, Id. con id. de metal ó niquelado, clase superior, etc.

Advertisement for 'SEGURO EL GRAN PURIFICADOR' and 'ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL' with images of the products.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos. Aunque lleven 25 años de sufrimientos.

Advertisement for 'Carpintería de Manuel Blanco' and 'FUNERARIA DE TOMÁS HORGA'.

Advertisement for 'LIQUIDACIÓN' and 'SE VENDE papel viejo'.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES

Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondáriz, etc. FARMACIA DEL DOCTOR MONTAÑON

Licor de brea concentrado y depurado

De uso frecuentísimo en las afecciones de la garganta y de los bronquios, catarro pulmonar y de la vejiga.

Large advertisement for 'LATOS' and 'PASTILLAS DEL DR. ANDREU' with detailed text about the medicine.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

HABANA Y VERACRUZ

Salidas el 22 de cada mes. El 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado LA NAVARRE capitán Mr. Ducrot.

Advertisement for 'LABRADOR' and 'ORINA' with images of the ships and product.

TIPOGRAFIA

EL CANTÁBRICO

CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚM. 3, PLANTA BAJA (junto a la Iglesia) SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc.

Advertisement for 'SANDALO PIZA MIL PESETAS' with an image of the product box.